

□本报记者 黄敏

日前，人力资源和社会保障部正式发布了生物工程技术人员等19个新职业和汽配销售经理人等28个新工种信息，并调整变更了11个职业（工种）信息。这些新职业、新工种的正式“认可”，不仅拓宽了年轻人的就业选择，同时也提升了从业人员的职业认同感。

记者了解到，从2019年发布人工智能工程技术人员等新职业以来，人力资源和社会保障部对新职业的发布量年年增加。截至目前，包括最新一批在内，我国已累计发布新职业93个。新职业的涌现，是时代演进、科技进步以及产业结构持续优化的共同产物。同样，“频繁”地推出新职业，也反映出社会分工的日益深化以及产业新动力的持续增强。

近日，记者采访了桂林几位新职业从业者，从他们的故事中了解我市新职业的发展情况。

陪诊师裴春苗：“我们将成为连接患者与医疗资源的重要桥梁”

记者在见到陪诊师裴春苗时，她刚刚结束对一位陪诊师求职者的面试。精致的妆容，得体的穿着，亲切的微笑，自信的举止，眼前的裴春苗给记者的第一印象就是“新职业女性”。

“我们一直在寻找志同道合的小伙伴，最近忙着面试呢。”裴春苗一边收拾一边跟记者讲起了她的故事。

几年前，本在市政府部门工作的裴春苗在内心对服务行业的热情驱动下辞去了“铁饭碗”，先后投身于房地产、跨境电商等多个行业。直到近两年，受从事医疗行业的家人的影响，她洞察到了陪诊师这一新兴行业的巨大潜力和市场需求，决心加入其中。

2023年，她通过考察、学习和实习考核，成了一名陪诊师。凭借大学时航空服务专业的学习背景以及对服务行业的深刻理解，裴春苗很快在这个领域崭露头角，担任了团队在桂林地区的负责人。

裴春苗介绍说，在桂林，陪诊师的主要服务群体是那些没有亲人子女陪伴的老人、独自在这里工作的中青年、家人工作繁忙而不得不独自到院做产检的孕妇以及异地就医的患者。他们选择陪诊师的原因也非常简单明了。首先，陪诊师能够在必要时刻成为患者的“临时家人”，提供全面的支援和帮助；其次，陪诊师对医院的熟悉程度通常超过患者，能够协助他们有效地节约时间。

“陪诊师的工作就是协助他人就医，包括挂号、导诊、缴费、取药等。但在不少人眼中，我们就像以前那些给患者挂号的‘黄牛’。”裴春苗告诉记者，“实际上，陪诊师的工作并非外界想象的那么简单，它要求从业者不仅要有扎实的医疗知识，还要具备良好的服务意识和沟通能力。”



▲整理收纳师帮助客户进行收纳整理。

▼孩子们在汐云星空露营地玩耍、野炊。



多种新职业新工种在桂林悄然兴起

陪诊师、整理收纳师、休闲露营地管家……

她解释说，这份工作服务的是病患，涉及对医疗流程的精准把握、对各种突发状况的迅速应对，以及对患者情绪的细腻观察。首先，陪诊师需要不断地更新自己的医疗知识，了解最新的医疗政策、药品信息、治疗手段等，以跟上快速发展的医疗技术，为患者提供最准确、最前沿的医疗咨询。其次，陪诊师的角色在医疗体系中扮演着桥梁的作用，他们连接着患者和医生，确保信息的准确传递和有效沟通。同样，陪诊师也需要在患者焦虑和不安时给予安慰。

记者了解到，除了实地陪同就诊之外，“跑腿”服务也是陪诊师的主要工作之一，包括代买药、代取检查结果、代问诊等，而有这类需求的客户一般来自桂林下属各个县城和外地。

成为陪诊师一年多以来，裴春苗从大部分客户的反馈中得到了认可与理解，也收获了很多温暖与感动，并在一次次陪诊中坚定了自己的职业追求。

她告诉记者，今年春节期间，她和团队帮助一位在外地工作的桂林人照顾其生病的父亲，陪伴老人顺利完成问诊并遵医嘱住院接受治疗的同时，解决了特殊时期老人的就餐问题，不仅为老人预订了营养餐，还克服种种困难每天准时将营养餐送到老人的病房。这让远在他乡的儿子感到了莫大的安慰和感激，也让她感受到了这份工作的意义。

同样，今年5月份，团队接到身处福州的骆先生的订单，要求陪诊师在其父母从湖南永州来桂林就医期间提供服务。其间，裴春苗和团队从提供线上咨询到实际陪诊，再到生活关照一系列细心的服务，让骆先生与其父母感受到了家人般的温暖，也让裴春苗对这份工作有了成就感。

裴春苗认为，陪诊师的工作不仅仅是一份职业，更是一种社会责任。她希望通过自己的努力，让更多人了解和认可陪诊师这一行业，从而帮助到更多有需要的人。她说：“我相信，随着社会的发展和人们对医疗服务需求的提高，陪诊师将会成为连接患者与医疗资源的重要桥梁。”

整理收纳师米娅：“我想通过自己的努力，在桂林市场站稳脚跟”

8月6日下午2点，米娅清点好为客户采购的收纳用品，便动身前往客户家进行整理收纳工作。这是她当天接的第二单。今年是她成为整理收纳师的第三年。

问及何时开始关注整理收纳师这个职业，米娅坦言，2018年就开始了。当时，她还是一名普通的上班族。作为一个上有老下有小的80后，米娅一直在寻找事业上的突破口。

“一次偶然的机会，我在抖音上发现了整理收纳师这个职业，激发了我的兴趣。后来我就一直通过小视频学习一些收纳小技巧。”米娅告诉记者，“正式学习整理收纳是2021年元旦到过年那段时间，我报名上了专业整理收纳师培训课。”

“很多人认为整理收纳师的工作很简单，叠一叠衣服就能月入上千甚至过万。其实不是这样的，整理收纳是一个综合性很强的工作，除了收纳技能，空间规划、空间改造、设计美学，都是收纳师的必备技能。”一谈到整理收纳，米娅的言语中充满激情。

她介绍说，做每一单前，收纳师都会充分了解客户的生活习惯和物品情况，制定图纸、方案，待对方确认后开始工作。重要的是，收纳师不仅是要把东西收拾整齐，还需要结合空间规划和美学陈列，让物品变得“好拿好放好用”，从而释放更多的时间和精力。“比如在整理衣橱时，需要精准测量，画出格局图，按照春夏秋冬不同季节进行规划；在整理书房时，需要具备一定的文化知识对书籍进行分类，将人文类、科学类、工具类书籍做一个区分陈列……”

米娅回忆说，她的第一次实践，是帮一个朋友整理家中老人的衣柜。“当时这个朋友知道我学了整理收纳，就说体验一下，看看是不是像网上说的那样。我就去了，结果朋友和她的父母都感到非常满意。”朋友的点赞给了米娅莫大的鼓励。随后，她便开始在朋友圈、社交平台上积极宣传自己的服务，慢慢地，她开始有了订单，也开始感受到整理收纳带来的成就感。

然而，整理收纳师的工作并非一帆风顺。桂林作为一个非一线城市，市民们对整理收纳服务的认知和接受度还处于初级阶段，市场对这个服务的需求并不旺盛，还有很多潜在客户并不理解收纳师的专业价值。“当时我的老公也不看好这个工作，认为我做不下去，但我始终相信我可以。”凭借一股不服输的劲儿，米娅更加积极地学习和加强社交平台的宣传，通过与身边人聊天收集本地服务需求，不断更新收纳知识和技巧，逐渐打开了市场。她的服务也逐渐从简单的整理扩展到了全屋收纳和空间规划。

随着订单的增多、工作量的增加，米娅意识到个人力量的局限性，于是，她开始寻找志同道合的伙伴。经过一段时间的努力，她组建了一个三人小队。米娅说：“团队的成立，让我能够承接更大规模的整理项目，提供更全面的服务。”

此后，米娅通过小红书和抖音等社交平台，不断分享团队的工作案例和收纳技巧，逐渐建立起自己的个人品牌。她的视频不仅吸引了桂林本地客户的目光，还引来一些外地客户咨询。

2022年，人社部公布《中华人民共和国职业分类大典》，将“整理收纳师”正式纳入



▲市民在汐云星空露营地等待日落。

▲陪诊师陪伴老人问诊。

居民服务人员职业类目之后，米娅更加坚定了自己的选择。

休闲露营地管家覃水生：“我想让更多人看到家乡美丽的景色”

夏日的午后，阳光透过磨盘山顶的树梢，洒在汐云星空露营基地的草地上，形成斑驳的光影。露营地管家覃水生早早地开始了他一天的工作。尽管距离露营者们到来还有几个小时，但他知道，为了确保每一位客人都能享受到完美的露营体验，每一个细节都不能忽视。

“我接触户外活动将近20年了，因为喜欢这种生活方式。”覃水生一边跟记者讲述自己的故事，一边对露营地进行巡查。

他首先检查了帐篷区，确认每顶帐篷都稳固地固定在地面上，帐绳紧绷，防雨罩完好无损。接着他来到了烧烤区，检查烧烤架是否清洁、炭火是否充足，清点各种烧烤工具和调料是否满足客人的预定需求。“烧烤是露营活动中最受欢迎的项目之一，我们要确保每一位露营者都能在这里享受到自己动手烹饪的乐趣。”覃水生说。

随后，覃水生又挨个检查了公共区域每一项设施的安全性，确保没有尖锐的边角、没有松动的螺丝，为客人提供安全保障。“有时候我们会在营地举办音乐会，相关设施设备的准备和检查确认也是我的工作。”覃水生介绍，“营地规划、活动策划是露营地管家的首要任务。此外，露营地管家还要负责营地的日常管理，以及确保游客的安全与舒适。”

聊到打造这个基地的初衷，覃水生说始于

自己对家乡美景的热爱和对户外生活方式的追求。“磨盘山的夕阳非常漂亮，夜晚的星空也特别美，我想让更多人看到这样的景色，就萌生了在此地打造露营基地的想法。”2020年，汐云星空露营地诞生了。

起初，覃水生和他的团队只是简单地铺设草皮，划分露营区域，建立树屋和观景台，希望为游客提供一个亲近自然、放松身心的地方。随着时间的推移，他们逐渐意识到，要想吸引更多的游客，就必须提供更加丰富多样的体验。于是，覃水生开始着手增加更多的设施和活动。他们在露营区域增设了舒适的帐篷，为游客提供更多的住宿选择。他们还搭建了一个小型的户外舞台，定期举办音乐会，让游客在星空下享受美妙的音乐。此外，他们还组织了团建活动，让团队成员在大自然的怀抱中增进了解，提升团队凝聚力。他们定期收集游客的意见，不断优化服务，提高游客的满意度。他们还与当地的旅游部门和环保组织合作，确保露营基地的建设和运营符合可持续发展的原则。此外，他们还还为附近的村民提供了在家门口就业的机会。

如今，汐云星空露营地已成为一个集休闲、娱乐、教育于一体的综合性旅游目的地。覃水生“希望通过自己的努力，能够让家乡变得更加富裕和美丽”的愿望也逐渐变为现实。

得知“休闲露营地管家”成为国家公布的新工种，覃水生感到自己的工作得到了更多的认可和尊重。他相信，随着社会对户外露营的认可度不断提高，这个行业将有着广阔的发展前景。

(本版图片均由受访者提供)

记者手记

新职业：社会与城市发展的新动力

作家卡尔维诺曾说过：“城市有很多张面孔，它呈现在高楼大厦、老街小巷里，也展现在充满活力的人生风貌里。”在与这几位新职业从业者的接触中，记者看到了他们在自己喜爱的职业赛道上不懈努力的坚定姿态，也感受到了一种新的职业精神：不满足于现状，勇于探索未知，不断学习和成长。

与上一代人相比，新一代的就业群体有着不同的职业选择观念，他们追求更多的自由、自信和自我驱动。他们中的一些人，像那些年轻的整理收纳师，用他们的专业知识和热情，帮助人们整理生活空间，同时也在整理着自己的生活；那些细致的陪诊师，对陌生人提供专业耐心的陪伴时，又何尝不是在温暖自己的内心？还有用自己的兴趣爱好“闯”出一条“新”路的网络主播、休闲露营地管家、会展搭建师、滑雪巡救员等，无一不是在自己的行动中诠释着什么是专业，什么是热爱，什么是坚持。而这种精神，正是推动社会进步和城市发展的新动力。

而作为观察者和记录者的记者，也从这些目前颇让人感到冷门、新鲜的新行业中感受到时代发展的脉动和活力。